

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Морозова Сергея Владимировича

«Разработка системы диагностики и персонализированной дието- и фармакотерапии гастроэзофагеальной рефлюксной болезни», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.30 - Гастроэнтерология и диетология (медицинские науки).

Диссертационное исследование Морозова С.В. посвящено актуальной проблеме современной гастроэнтерологии – повышению эффективности лечения гастроэзофагеальной рефлюксной болезни (ГЭРБ). Достоинствами работы является использование в лечении не только фармакологических средств, но и обоснованных результатами собственных исследований современных возможностей диетологии. В работе впервые использован интервенционный дизайн исследования с объективным контролем функции пищевода при помощи суточной пищеводной рН-импедансометрии и манометрии пищевода высокого разрешения у больных ГЭРБ, получавших привычный рацион с обогащением его пищевыми волокнами. Это позволило доказать патогенетическую роль недостатка пищевых волокон у больных этим заболеванием и выявить возможное новое направление диетологической коррекции проявлений.

С другой стороны, в работе уделяется большое внимание и другим внепищеводным проявлениям ГЭРБ, таким как рефлюкс-ассоциированный фарингит – впервые на основе анализа ROC кривых оценены количественные характеристики высокого гастроэзофагеального рефлюкса, выявлены пороговые значения, которые могут использоваться для дифференциальной диагностики взаимосвязи проявлений хронического фарингита с ГЭРБ.

Впервые обоснована необходимая минимальная длительность курса лечения ингибиторами протонного насоса больных с рефлюкс-ассоциированным фарингитом. Все это отражает как научную, так и практическую ценность работы.

В работе использован широкий спектр методов, включая молекулярно-генетические, при помощи которых впервые продемонстрирована роль локальной экспрессии генов слизистой оболочки пищевода в формировании воспалительного ответа в ответ на воздействие рефлюксата – тем самым получены дополнительные научные данные об индивидуальных особенностях патогенеза заболевания, которые могут участвовать в формировании различных фенотипов гастроэзофагеальной рефлюксной болезни – неэрозивная форма, эрозивный эзофагит, пищевод Барретта.

В автореферате диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук Морозовым С.В. задачи исследования сформулированы четко; материалы и методы исследования представлены в достаточной степени для оценки возможности получения адекватных результатов. Сами полученные результаты отражены в полной мере и позволяют обосновать приведенные в соответствующем разделе выводы. На основании полученных данных автором сформулирован алгоритм многоуровневой диагностики и комбинированной терапии проявлений ГЭРБ, предполагающий этапность в оказании медицинской помощи в амбулаторной практике, стационарах терапевтического профиля и на специализированном уровне.

Работа отличается системным методическим подходом и адекватностью использованных статистических методов.

Изложенные в автореферате материалы позволяют характеризовать работу как соответствующую следующим направлениям научной специальности 3.1.30 Гастроэнтерология и диетология: Эпидемиология заболеваний пищеварительной системы; Состояние других систем при заболеваниях органов пищеварения; Диагностические методики при заболеваниях органов пищеварения; Лечебные и профилактические методы при заболеваниях органов пищеварения; Заболевания пищевода, желудка и двенадцатиперстной кишки; Изучение и развитие научных представлений клинической и экспериментальной медицины, молекулярной биологии, физиологии человека, генной инженерии и медицинской информатики применительно к процессам разработки и производства инновационных специализированных пищевых продуктов диетического профилактического и диетического лечебного питания с целью снижения рисков развития социально-значимых заболеваний алиментарной природы; Разработка принципов и подходов к профилактике и диетотерапии заболеваний на основе анализа пищевого статуса с использованием методов нутригеномики, нутрипротеомики, нутриметабомики и нутримикробиомики.

Замечаний к автореферату диссертации Морозова С.В. на соискание ученой степени доктора медицинских наук нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Диссертационная работа Морозова Сергея Владимировича «Разработка системы диагностики и персонализированной дието- и фармакотерапии гастроэзофагеальной рефлюксной болезни», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.30. «Гастроэнтерология и диетология», безусловно, является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, а также решена

научная проблема, имеющая важное социально-экономическое значение – улучшение диагностики и лечения больных с различными проявлениями гастроэзофагеальной рефлюксной болезни.

Работа Морозова С.В. в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук в соответствии с изложенному в разделе II «Положения о присуждении ученых степеней» (п. 9-14), утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с последующими изменениями и дополнениями. А сам автор работы, Морозов Сергей Владимирович, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.30. «Гастроэнтерология и диетология».

12 сентября 2023 г.

Научный руководитель по гастроэнтерологии
ФГБУ ЦКБ с поликлиникой Управления Делами Президента РФ,
Главный внештатный специалист - гастроэнтеролог
Главного медицинского управления УД Президента Российской Федерации,
Профессор кафедры гастроэнтерологии ФДПО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Заслуженный врач России, доктор медицинских наук 14.00.05 (3.1.18)
- внутренние болезни, профессор



Иваников Игорь Олегович

Подпись Иваникова И.О. заверяю:
Заместитель Главного врача ФГБУ ЦКБ
с поликлиникой УД Президента РФ



Евтиненкова Екатерина Вячеславовна